ИЗ ХРОНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ - АВГУСТ
1 августа - ПЯТНИЦА

      - Одновременным ударом группы войск генерал-майора К. К. Рокоссовского с востока и частей 16 и 20-й армий Западного фронта с запада фронт окружения советских войск в районе Смоленска был прорван. Завязались ожесточенные бои по обеспечению вывода советских войск из окружения.

      - Войска Резервного фронта вели бои с сильной группировкой противника, перешедшей в наступление в направлении на Рославль.

      - Торпедные катера Краснознаменного Балтийского флота под командованием старшего лейтенанта В. П. Гуманенко нанесли удар по отряду боевых кораблей противника у о. Эзель, потопили два тральщика и повредили один миноносец противника.

      - ЦК ВЛКСМ принял Постановление "О работе комсомольских организаций по обслуживанию раненых бойцов Красной Армии, эвакуируемых в тыловые госпитали". ЦК ВЛКСМ обязал ЦК комсомола союзных республик, крайкомы и обкомы создать в пунктах, предназначенных для остановки эшелонов с ранеными бойцами, комсомольские женские санитарные дружины. Обслуживание раненых бойцов должно было проводиться дружинницами без освобождения их от основной работы на производстве.

2 августа - СУББОТА

      - В Вашингтоне заключено Соглашение и произошел обмен нотами между послом Союза ССР и США К. А. Уманским и исполняющим обязанности государственного секретаря США Самнером Уэллесом о продлении действующего между СССР и США торгового соглашения сроком на один год, до 6 августа 1942 г.

      - Войска Южного фронта вели ожесточенные бои с противником.

      - В ходе оборонительных боев на мурманском направлении героический подвиг совершил матрос из отряда морской пехоты Северного флота комсомолец Иван Сивко. Оказавшись в окружении, он продолжал стрелять по вражеским солдатам, уничтожив при этом 26 фашистов. А когда несколько гитлеровцев с криками "Рус, сдавайс!" попытались схватить его, И. М. Сивко подорвал гранатой себя и вместе с собой окруживших его солдат противника.

      - В Киевской области сформированы и начали боевую деятельность Смелянский, Черкасский, Ржищевский, Бориспольский, Выше-Дубечанский, Уманский, Христиновский, Кагарлицкий, Ротмистровский партизанские отряды.

3 августа - ВОСКРЕСЕНЬЕ

      - Войска Резервного фронта вели ожесточенные бои с ударной группировкой противника, вышедшей к исходу дня в район Рославля. В ходе этих боев противнику удалось выйти в тыл нашей 28-й армии (командующий генерал-лейтенант В. Я. Качалов). Некоторые дивизии 28-й армии оказались в окружении и понесли большие потери.

      - После тяжелых оборонительных боев советские войска оставили г. Первомайск.

      - Состоялся массовый воскресник железнодорожников, в котором участвовало свыше 1 млн. человек. Весь заработок, полученный в результате воскресника - около 20 млн. рублей, - был передан в фонд обороны. 

      - Опубликовано сообщение, что в станицах Дона, на родине Первой Конной армии, началось создание казачьего ополчения, в которое вступали все, кто мог стрелять, держаться в седле, владеть клинком.

4 августа - ПОНЕДЕЛЬНИК

      - СНК СССР утвердил соглашение от 2 августа 1941 г. о торговых отношениях между СССР и США.

      - Закончилась Уманская оборонительная операция войск Южного фронта против группы армий "Юг" (нач. 15.7.41 г.).

      - Войска Юго-Западного фронта оставили г. Кировоград (осв. 8.1.44 г.).

      - Туровский партизанский отряд Полесской области произвел налет на деревню Озераны, местный фашистский гарнизон в панике бежал в Туров. Партизаны, преследуя врага, ворвались в Туров и завязали уличный бой, вынудив гитлеровцев оставить населенный пункт. Отступая на запад, противник пытался закрепиться в деревне Запесочье, но и отсюда был выбит партизанами.

      - ЦК ВЛКСМ принял Постановление "О мобилизации комсомольцев на курсы подготовки связистов". ЦК ВЛКСМ обязал комсомольские организации ряда областей, краев и республик мобилизовать и направить в распоряжение местных военкоматов 4300 комсомольцев на курсы подготовки связистов.

5 августа - ВТОРНИК

      - СНК СССР принял Постановление "О сохранении жилой площади за военнослужащими и о порядке оплаты жилой площади семьями военнослужащих в военное время". Жилая площадь сохранялась за военнослужащими на весь период войны. Если площадь военнослужащего оставалась незаселенной, то плата за нее не взималась.

      - Восстановлены дипломатические отношения между СССР и Норвегией.

      - Началась героическая оборона Одессы (заверш. 16.10.41 г.).

      - Ставка Верховного Командования отдала приказ: "Одессу не сдавать и оборонять до последней возможности, привлекая к делу Черноморский флот".

      - Под нажимом превосходящих сил группы немецко-фашистских армий "Юг" начался отход войск Южного фронта с рубежа Кременчуг, Кировоград, Первомайск, Рыбница, Дубоссары за р. Днепр (заверш. 25.8.41 г.).

      - Черниговский областной комитет КП(б)У сформировал областной партизанский отряд в составе 186 человек. В отряд входило более 100 коммунистов. Секретарь подпольного областного комитета КП(б)У А. Ф. Федоров был утвержден начальником областного штаба партизанского движения и командиром областного партизанского отряда.

      - ЦК ВЛКСМ принял постановление "Об участии комсомольских организаций в проведении работы по эвакуации населения и учету эвакуированных". ЦК ВЛКСМ обязал первичные организации, райкомы и горкомы комсомола принять активное участие в обслуживании эшелонов с эвакуированными по пути их следования, а также оказать необходимую помощь местным Советам депутатов трудящихся в быстрейшем размещении эвакуированных граждан и устройстве их на работу.

      - Из Архангельска в Арктику вышел первый крупный конвой с народнохозяйственными и военными грузами.

6 августа - СРЕДА

      - Войска 16 и 20-й армий Западного фронта в упорных боях с противником прорвали фронт окружения, отошли из района Смоленска и организовали оборону на рубеже рек Вопь и Днепр.

      - За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе в тылу против германского фашизма, Президиум Верховного Совета СССР наградил орденами и медалями 43 белорусских партизана. Это были первые партизаны Великой Отечественной войны, награжденные орденами и медалями Советского Союза.

7 августа - ЧЕТВЕРГ

      - Государственный Комитет Обороны утвердил предложенный Советом по эвакуации порядок эвакуации и размещения предприятий на новых местах.

      - Восстановлены дипломатические отношения между СССР и Бельгией.

      - После упорных боев в Эстонии противник, предварительно усилив свои войска на три пехотные дивизии, прорвался к побережью Финского залива в районе Кунды. Для советских войск 8-й армии (командующий генерал-лейтенант П. С. Пшенников), оборонявшей Эстонию, создалось тяжелое положение.

      - Началась оборона столицы Эстонской ССР и главной военно-морской базы на Балтике - Таллина силами 10-го стрелкового корпуса 8-й армии, рабочих отрядов при поддержке кораблей, береговой обороны и авиации Балтийского флота, продолжавшаяся до 29 августа. Ответственность за организацию обороны была возложена на Военный совет Балтийского флота (командующий адмирал В. Ф. Трибуц).

      - Началась оборона островов Моонзундского (Западно-Эстонского) архипелага (заверш. 19.10.41 г.).

      - Завершились оборонительные бои войск Западного и Резервного фронтов против немецко-фашистских войск группы армий "Центр" (нач. 3.8.41 г.). К концу боев войска обоих фронтов активной обороной задержали противника на рубеже Великие Луки, западнее Белый (иск), Ярцево (иск), Ельня и далее по восточному берегу р. Десна до Брянска.

      - Войска Юго-Западного фронта, отходившие с рубежа Коростенского укрепленного района, закрепились вдоль железной дороги Коростень - Киев.

      - После тяжелых боев советские войска оставили город Вознесенск.

      - Заместитель командира эскадрильи 177-го истребительного авиаполка Московской зоны ПВО младший лейтенант В. В. Талалихин при обороне воздушных подступов к Москве в бою с самолетами противника совершил ночной таран, уничтожив вражеский бомбардировщик.

8 августа - ПЯТНИЦА

      - Ставка Верховного Командования преобразована в Ставку Верховного Главнокомандования.

      - Президиум Верховного Совета СССР назначил И. В. Сталина Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами СССР.

      - Войска Северного фронта вели ожесточенные оборонительные бои с противником, начавшим наступление из района южнее Кингисеппа на красногвардейском направлении.

      - 2-я армия и 2-я танковая группа противника перешли в наступление в направлениях Могилев, Гомель и Рославль, Стародуб, стремясь выйти во фланг войск Юго-Западного фронта. Советские войска вынуждены были отступить в восточном направлении.

      - В связи с прорывом противника в полосе Юго-Западного фронта и вынужденным отходом 18-й армии на 50 - 70 км командование Южного фронта приступило к планомерному отводу 18-й армии на рубеж р. Днестр. В районе Фелчиу противнику удалось захватить плацдарм на восточном берегу р. Прут. Части 150-й стрелковой дивизии (9-я армия) решительной контратакой уничтожили противника.

      - Для усиления обороны Одессы командование Черноморского флота сформировало из личного состава кораблей и частей флота два полка морской пехоты. В боях под Одессой сражались 8 тыс. моряков. Под Одессой рядом с воинами Красной Армии и моряками Черноморского флота вела бои Одесская дивизия народного ополчения, на боевых рубежах находилось 90% коммунистов городской партийной организации.

      - Издан приказ Военно-инженерного управления Красной Армии о немедленном развертывании строительства оборонительного рубежа и специальных заграждений внешнего пояса обороны Москвы на фронте Тарасовка, Хлебниково, Черкизово, Нахабино, Павловская Слобода, р. Истра, Знаменское, Борки, Перхушково, Шарапово, Плещеево, Кукшево, Красная Пахра, Данилово, Сергеевка, ст. Домодедово.

      - Особая группа авиации Краснознаменного Балтийского флота под командованием полковника Е. Н. Преображенского, вылетев с о. Сарема (Эзель), произвела первый ночной бомбардировочный удар по военным объектам противника в Берлине.

      - Во время бомбардировки танковой колонны противника бомбардировщик батальонного комиссара Нежданова вывел из строя пять танков, но и сам был поврежден и приземлился в расположении немецких войск. Советские летчики не оставили своего комиссара в беде. Несколько экипажей, встав в круг, интенсивно обстреливали немецких солдат, не давали им приблизиться к советским летчикам. Затем лейтенант Н. К. Струев совершил посадку, взял на борт своего самолета экипаж комиссара и доставил его в свой полк.

9 августа - СУББОТА

      - СНК СССР и ЦК ВКП (б) приняли Постановление "Об отмене утративших силу постановлений по заготовке сельскохозяйственных продуктов".

      - Советские войска оставили г. Старая Русса (осв. 18.2.44 г.).

      - Авиация Краснознаменного Балтийского флота нанесла бомбовый удар по важнейшим объектам противника в Берлине.

      - Киевский партизанский отряд "Победа или смерть" под командованием С. П. Осечкина разгромил обоз противника в районе села Савенки, Дымерского района, Киевской области.

      - Опубликовано обращение Одесского обкома КП (б)У и облисполкома "К гражданам Одессы", в котором говорилось: "Наступил момент, когда славные боевые традиции одесского пролетариата должны быть воплощены в новые боевые подвиги".
10 августа - ВОСКРЕСЕНЬЕ

      - Заявление Советского правительства правительству Турции о готовности СССР оказать ей помощь и содействие в случае нападения на Турцию какой-либо европейской державы.

      - Начались ожесточенные оборонительные бои на лужско-ленинградском направлении. Противник силами двух пехотных и одной моторизованной дивизий начал наступление вдоль шоссе Луга - Ленинград. Однако войска, оборонявшие Лугу, отразили все атаки противника и заставили его временно отказаться от наступления на этом направлении.

      - Развернулись ожесточенные оборонительные бои на новгород-чудовском направлении.

      Противник силами шести пехотных и одной моторизованной дивизий начал наступление, имея задачей обойти Ленинград с востока и перерезать коммуникации, соединяющие Ленинград со страной, и соединиться с финскими войсками, которые должны были наступать на Ленинград с севера.

      - В связи с выходом группы армий "Юг" противника в район Первомайска и угрозой охвата войск Южного фронта Ставка Верховного Главнокомандования приказала командованию фронта отвести войска на рубеж восточный берег Днестровского лимана до Беляевки, далее на северо-восток через Березовку, Вознесенск, Кировоград, Чигирин.

      - Сторожевой корабль "Туман", находившийся на линии дозора у входа в Кольский залив, вступил в бой с группой эскадренных миноносцев противника. Выполнив свой долг перед Родиной, экипаж "Тумана" геройски погиб, но флага перед противником не спустил.

      - До 70 немецких самолетов пытались совершить массированный налет на Мурманск. В тридцать первый раз советские истребители отразили налет врага, уничтожили 13 самолетов. 3 самолета противника сбила зенитная артиллерия ПВО. Наши потери - 1 самолет.

      - В Москве состоялся первый Всеславянский митинг. В обращении ко всем славянским народам, принятом на второй день, участники митинга указывали на смертельную опасность, угрожавшую славянам от немецко-фашистских полчищ, и призывали славян выступить на священную борьбу против гитлеризма. Обращение подписали представители русского, украинского, белорусского, польского, чешского, словацкого, сербского, хорватского, словенского, черногорского и болгарского народов, а также представители Македонии и Закарпатской Украины.
11 августа - ПОНЕДЕЛЬНИК

      - Началась наступательная операция войск Западного фронта на смоленском направлении против 9-й полевой армии и 3-й танковой группы противника. В операции приняли участие 16-я армия (командующий генерал-майор К. К. Рокоссовский), 19, 30 и 20-я армии (командующий последней генерал-лейтенант М. Ф. Лукин). Боевые действия развернулись на участке 320 км. (фронт наступления от 80 до 120 км.). Правофланговые 22 и 29-я армии (29-й армией командовал генерал-лейтенант И. И. Масленников) Западного фронта в это же время начали сдерживающие оборонительные бои в районе Великие Луки, Торопец. Наступательная операция на смоленском направлении и сдерживающие оборонительные бои на великолукском направлении явились составной частью Смоленского оборонительного сражения.

      - В связи с прорывом противника в район Житомир, Бердичев началась эвакуация Могилев-Подольского укрепленного района.

      - Авиация Краснознаменного Балтийского флота произвела бомбовый удар по важным объектам в Берлине.

      - ЦК КП (б) Карело-Финской ССР принял Постановление "О состоянии и дальнейших задачах партизанского движения в республике".

      Этим постановлением "тройка", созданная 4 июля 1941 г., была преобразована в республиканский штаб партизанского движения.

      - Опубликовано сообщение, что на Уральском заводе тяжелого машиностроения и некоторых других предприятиях страны развернулось движение двухсотников.

12 августа - ВТОРНИК

      - Начался контрудар войск Северо-Западного фронта против немецко-фашистских войск 16-й армии и 4-й танковой группы на старорусском направлении (заверш. 25.8.41 г.). В этом контрударе фронт имел задачу силами 34-й армии (командующий генерал-майор К. М. Качанов), 11 и 48-й армий (командующий генерал-лейтенант С. Д. Акимов) нанести поражение группировке противника в районе Сольцы, Старая Русса, ст. Дно, занять эти пункты и тем снять угрозу, нависшую над Ленинградом. Главный удар наносила 34-я армия с рубежа р. Ловать в направлении Сольцы.

      - Войска 21-й армии Центрального фронта вели ожесточенные бои с противником, перешедшим в наступление силами пяти пехотных дивизий в направлении на Гомель, а также с тремя пехотными дивизиями противника, начавшими форсирование р. Днепр южнее Жлобина.

      - Авиация Краснознаменного Балтийского флота произвела бомбовый удар по важным объектам противника в Берлине.

      - Закончилось строительство первой очереди Катта-Курганского водохранилища, в строительстве которого участвовало до 100 тыс. колхозников. Водохранилище начало питать водой колхозы Бухарской и Самаркандской областей Узбекской ССР.

13 августа - СРЕДА

      - Войска противника, обойдя Одессу с севера, вышли к побережью Черного моря в районе Сычевки (между Очаковом и Одессой), отрезали Приморскую армию от других армий Южного фронта и блокировали Одессу. С этого момента связь с Одессой стала осуществляться только по морю и воздуху.

      - Партизаны разгромили штаб немецко-фашистского полка, дислоцировавшегося в с. Белый Берег, Малинского района, Житомирской области. В ходе боя партизаны уничтожили 4 офицеров и 10 солдат противника и радиостанцию.

      - Командир эскадрильи истребительного авиаполка Московской зоны ПВО лейтенант А. Н. Катрич в бою с самолетами противника на высоте 8 тыс. м. таранил немецкий самолет и благополучно вернулся на свой аэродром.
14 августа - ЧЕТВЕРГ

      - В связи с резким ухудшением оперативной обстановки на брянском направлении и угрозой прорыва противника в район Брянска по решению Ставки Верховного Главнокомандования на базе 20-го стрелкового корпуса образован Брянский фронт (командующий генерал-лейтенант А. И. Еременко, член Военного совета дивизионный комиссар П. И. Мазепов, начальник штаба генерал-майор Г. Ф. Захаров). В состав фронта вошли 13 и 50-я армии.

      - 34-я армия совместно с частью сил 11-й армии Северо-Западного фронта при активной поддержке авиации, нанеся внезапный контрудар из района юго-восточнее Старой Руссы в северо-западном направлении, продвинулись почти на 60 км, глубоко охватили правый фланг старорусской группировки врага и создали угрозу удара в тыл другой его группировки, вышедшей в район Новгорода. Успех войск Северо-Западного фронта вынудил гитлеровское командование спешно перебросить из-под Новгорода и Луги в район Старой Руссы моторизованные войска и переключить для действий в этом районе основные усилия 8-го авиационного корпуса. Из района Смоленска под Старую Руссу был подтянут 39-й моторизованный корпус.

      - Грузовой теплоход Балтийского пароходства "Сибирь", переоборудованный в госпитальное судно, имея на борту 2500 раненых и четкие опознавательные знаки Красного Креста, вышел из Таллина в Ленинград. Фашистские пираты атаковали госпиталь в открытом море и двумя бомбами подожгли его. Экипаж сумел передать раненых на другие суда, а горящий теплоход затонул.

      - Воздушная разведка обнаружила немецкую колонну до 150 автомашин с пехотой, двигавшуюся в направлении Сольцы. Летчики 288-го штурмового авиационного полка под командованием майора И. В. Дельнова нанесли штурмовой удар по врагу, уничтожили и подожгли более 50 автомашин.
15 августа - ПЯТНИЦА

      - После ожесточенных боев войска 48-й армии Ленинградского фронта оставили западную часть города Новгород.

      - Сформирована Беломорская военная флотилия.

      - Войска Южного фронта оставили г. Кривой Рог.

      - Подводная лодка Черноморского флота "Щ-211" (капитан-лейтенант А. Д. Девятко) атаковала и торпедировала два транспорта. Один из них водоизмещением 5708 т. быстро пошел ко дну, а второй выбросился на берег.

      - Опубликовано сообщение, что на ленинградских заводах "Большевик", "Электросила" имени Кирова, а также на московском заводе "Динамо" и некоторых других коллективы рабочих решили отчислять ежемесячно в фонд обороны однодневный заработок.

      - Опубликовано сообщение, что за несколько дней в Госбанк в фонд обороны страны было внесено трудящимися Азербайджанской ССР около 2 млн. руб. и 7 кг. золота, серебра и других драгоценностей.
16 августа - СУББОТА

      - СНК СССР и ЦК ВКП (б) одобрили "Военно-хозяйственный план на IV квартал 1941 г. и на 1942 г. по районам Поволжья, Урала, Западной Сибири, Казахстана и Средней Азии". План предусматривал как перемещение промышленных предприятий из прифронтовой полосы и ввод их в действие на новых местах, так и новое строительство промышленных объектов главным образом на Урале и в Сибири, а также создание в новых промышленных районах государственных резервов. Определялся выпуск военной продукции в IV квартале 1941 г. и на 1942 г., включая артиллерийское и стрелковое вооружение, боеприпасы, самолеты, авиамоторы, автобронетанковое вооружение, военное судостроение, а также добычу угля, нефти, производство цветных металлов, машиностроение. В восточных районах страны предусматривался ввод в действие электрических мощностей в размере 1 386 тыс. квт., 59 угольных шахт, 5 новых доменных печей, 27 мартеновских печей, 5 коксовых батарей, блюминга и др. Планом намечался ряд ударных строек военного значения. Наркоматам цветной металлургии и строительства предлагалось форсировать строительство Новокузнецкого алюминиевого завода, Березниковского магниевого завода, увеличить мощность Уральского алюминиевого завода, построить цех на Балхашском медеплавильном комбинате. Наркоматам станкостроения, общего машиностроения и строительства предлагалось форсировать строительство завода тяжелых станков в Свердловске, завода автоматов и револьверных станков в Алапаевске, станкостроительного завода в Новосибирске, завода шлифовальной шкурки и кругов в Омске, абразивного завода в Златоусте, нового цеха Челябинского абразивного завода; построить заводы - насосно-компрессорный в Кемерово, промышленной арматуры в Барнауле, литейных машин в Удмуртской АССР и другие.

      В области сельского хозяйства план предусматривал площадь посева в 1942 г. в размере 62 706 тыс. га и ставил задачу полного освоения всех земель, пригодных к самотечному орошению для посевов сахарной свеклы, овощей, картофеля, пшеницы.

      Новый план усиливал поворот в развитии народного хозяйства в сторону обеспечения нужд войны, который был намечен мобилизационным народнохозяйственным планом на III квартал 1941 г., принятым через неделю после начала войны.

      - В Москве заключено Соглашение между СССР и Великобританией о товарообороте, кредите и клиринге. По Соглашению Великобритания предоставила СССР для оплаты товаров кредит в 10 млн. фунтов стерлингов стоимостью 3% годовых, сроком в среднем на 5 лет; платежи между сторонами регулировались на основе клиринга.

      - Героические защитники Ханко начали высадку десантов на островах, расположенных вблизи полуострова.

      - Войска  11-й  армии  Северо-Западного фронта  оставили Нарву.

      - Войска Брянского фронта начали тяжелые оборонительные бои против 2-й танковой группы и 2-й армии противника, наносивших удар на Конотоп и Чернигов.

      - Войска Северного фронта оставили г. Кингисепп.

      - По данным Народного комиссариата финансов СССР, в фонд обороны поступило 153 500 тыс. руб.
17 августа - ВОСКРЕСЕНЬЕ

      - Войска Западного фронта вели ожесточенные бои с противником, который к этому времени перебросил к Рославлю из-под Смоленска две танковые и моторизованную дивизии и начал наступление в общем направлении на Почеп.

      - Войска Южного фронта оставили Николаев (осв. 28.3.44 г.).

      - В ожесточенном бою с немецко-фашистскими захватчиками в районе Жлобина геройской смертью погиб командир 63-го стрелкового корпуса генерал-лейтенант Л. Г. Петровский.

      - Партизаны отряда "Красный Октябрь" под командованием Т. П. Бумажкова, действуя из засады, организованной на дороге Грабье - Нестанович, по которой проходила немецкая артиллерия, нанесли противнику серьезные потери.

      - Начал боевую деятельность партизанский отряд Апостоловского района, Днепропетровской области под командованием И. И. Карастоянова.

      - Состоялся первый Всесоюзный комсомольско-молодежный воскресник, в котором участвовало более 9 млн. человек. Участники воскресника передали в фонд обороны весь свой заработок - 44 млн. руб. и около 2 млн. трудодней.

      - Заместитель командира эскадрильи 127-го истребительного авиационного полка Западного фронта старший лейтенант Л. 3. Муравицкий во время патрулирования в районе железнодорожной станции Старая Торопа атаковал группу немецких бомбардировщиков, в ходе преследования подбил одного из них, а затем таранил его, вражеский самолет рухнул на землю. Свой самолет лейтенант Муравицкий посадил у линии фронта.
18 августа - ПОНЕДЕЛЬНИК

      - Президиум Верховного Совета СССР принял Указ "О присвоении военных званий начальствующему составу и красноармейцам, отличившимся в боях за Родину". Президиум Верховного Совета СССР предоставил военным советам фронтов и армий право присвоения внеочередных воинских званий начальствующему составу, младшим командирам и рядовым, отличившимся в боях за Родину. Военному совету фронта было предоставлено право присваивать внеочередные звания отличившимся в боях до майора, батальонного комиссара и им равных включительно; Военному совету армии - до старшего лейтенанта, политрука и им равных включительно.

      - Войска 9-й армии Южного фронта оставили г. Херсон.

      - Авиация Черноморского флота потопила в районе Сулины два транспорта и нанесла повреждения транспорту и сторожевому катеру.

19 августа - ВТОРНИК

      - ЦК ВКП (б) принял Постановление о порядке приема в партию воинов, отличившихся в боях с немецко-фашистскими захватчиками. Постановление предусматривало, что рядовые и начальствующий состав действующей армии, особо отличившиеся в боях, изъявившие желание вступить в партию, могут представлять рекомендации трех членов партии с годичным партийным стажем, знающих их по совместной работе не менее года.

      - В связи с тяжелой обстановкой, сложившейся на Украине, и учитывая отход войск Центрального фронта (командующий генерал-лейтенант М. Г. Ефремов) на гомельском и стародубском направлениях, Ставка Верховного Главнокомандования поставила войскам Юго-Западного фронта задачу: упорно оборонять рубеж р. Днепр от Лоева до устья, прочно удерживать на правом берегу Киевский и Днепропетровский укрепленные районы и прикрыть с суши и воздуха Левобережную Украину, Донбасс и Северный Кавказ, 5-ю армию было приказано отвести из Коростенского укрепленного района за Днепр севернее Киева. Одновременно Ставка указала главкому Юго-Западного направления вероятные направления последующего наступления противника: "а) в обход Киева с севера и юга с целью овладения Киевом и выхода в район Чернигов, Конотоп, Пирятин, Черкассы; б) в направлении Кременчуг, Полтава, Харьков; в) с фронта Кременчуг, Николаев на восток для захвата Донбасса и Северного Кавказа; г) на Крым и Одессу".

      - Ставка Верховного Главнокомандования образовала Одесский оборонительный район в составе Приморской армии и Одесской военно-морской базы с приданными ей кораблями. Командующим войсками оборонительного района был назначен контр-адмирал Г. В. Жуков.

      - Войска 34-й армии Северо-Западного фронта вели ожесточенные бои с противником, наносившем сильный удар по ее левому флангу. В ходе боев войска 34-й армий были вынуждены прекратить дальнейшее наступление в районе Старой Руссы и отойти на рубеж Тулитово, Приезжая.

      - Советские войска после напряженных боев оставили Гомель (осв. 26.11.43 г.).

      - Войска 18 и 9-й армий Южного фронта, сбивая выходившие на пути их отхода подвижные соединения противника, отступили за р. Днепр на фронте Никополь, Херсон, удержав на правом берегу реки плацдармы в районах Берислава и Херсона.

      - Закончились бои по высадке десантов гарнизона военно-морской базы Ханко. В результате высадки десантов защитники Ханко заняли 19 островов, находившихся в руках противника.

      - Авиация Краснознаменного Балтийского флота произвела налет на важные объекты противника в Берлине.

      - Начал боевые действия гомельский городской партизанский отряд "Большевик", созданный по решению Гомельского областного комитета КП (б) Белоруссии.

      - ЦК ВЛКСМ принял Постановление "О мобилизации 20 тыс. комсомольцев в РККА на курсы радиоспециалистов". ЦК ВЛКСМ обязал ЦК комсомола, крайкомы и обкомы ряда республик, краев и областей совместно с военкоматами на местах провести мобилизацию 10 тыс. комсомольцев 1922 - 1923 годов рождения и 10 тыс. комсомолок преимущественно из числа добровольцев и радиолюбителей для укомплектования курсов радиоспециалистов.

      Мобилизации подлежали комсомольцы, имевшие образование не ниже 7 - 8 классов средней школы. Мобилизация должна была закончиться к 24 августа 1941 г.

      - Опубликована телеграмма Британской федерации углекопов. В телеграмме выражается благодарность и восхищение героической борьбой Красной Армии против фашистской агрессии. Британские углекопы послали о подарок советским шахтерам 70 тыс. фунтов стерлингов.
20 августа - СРЕДА

      - СНК СССР и ЦК ВКП (б) приняли Постановление "Об уборке безнадзорных посевов колхозов, совхозов и других организаций". Совнарком СССР и ЦК партии разрешили местным органам власти прифронтовой полосы организовать уборку безнадзорных посевов колхозов, совхозов и других организаций, эвакуированных из данного района, на следующих условиях: одна половина убранного и обмолоченного урожая должна была поступать в распоряжение колхозников, рабочих, служащих и членов их семей, убиравших урожай, а другая половина должна была сдаваться государству.

      - Войска 8-й армии Северо-Западного фронта и части флота отражали ожесточенные атаки противника на главную базу Краснознаменного Балтийского флота - Таллин.

      - Войска Юго-Западного фронта начали отход за р. Днепр с плацдармов севернее и южнее Киева и у Черкасс.
21 августа - ЧЕТВЕРГ

      - Войска 42-й армии (командующий генерал-майор В. И. Щербаков), развернутые на позициях Красногвардейского укрепленного района, успешно отражали атаки врага, который подошел к Красногвардейску, а южнее его перерезал шоссе и железную дорогу Ленинград - Луга.

      - Опубликовано обращение главнокомандующего войсками Северо-Западного направления Маршала Советского Союза К. Е. Ворошилова, секретаря Ленинградского областного и городского комитетов ВКП (б) А. А. Жданова и председателя исполкома Ленинградского Совета депутатов трудящихся П. С. Попкова "Ко всем трудящимся города Ленина" с призывом встать на защиту родного города и дать отпор врагу.

      - Эскадренные миноносцы Краснознаменного Балтийского флота "Артем" и "Суровый" под командованием капитана 2 ранга С. Д. Солоухина атаковали в районе мыса Мерсрагс конвой противника. В результате на двух сторожевых кораблях противника возникли пожары, самоходная баржа с грузом выбросилась на берег.

      - Военный совет Черноморского флота, учитывая сильный натиск противника на Одессу, решил привлечь к обороне Одессы крейсеры "Червона Украина", "Красный Кавказ" и "Красный Крым", вспомогательный крейсер "Микоян", лидеры "Ташкент", "Харьков" и 7 эскадренных миноносцев.

      - В Лоевском районе, Гомельской области, из партийно-советского актива создан партизанский отряд "За Родину". Командование отрядом возглавили секретари Лоевского РК КП (б)Б Анищенко и Синяков.

      - На Горьковском автозаводе прекращен выпуск легковых автомобилей и на освободившейся производственной площади стало налаживаться производство танков, броневиков, снарядов и боеприпасов.

22 августа - ПЯТНИЦА

      - Начались оборонительные действия войск 22-й армии Западного фронта на торопецком направлении. Противник предпринял наступление против левого фланга 22-й армии силами семи пехотных и двух танковых дивизий.

      - В Одессу для артиллерийской поддержки защитников города пришли крейсер "Красный Крым", эсминцы "Фрунзе" и "Дзержинский". Корабли доставили более 1000 моряков-добровольцев и около 120 т. груза.

      - В результате встречного удара, нанесенного десантом из района Григорьевки и частями, наступавшими из района Пересыпи, противник был отброшен от Одессы к Старой Дофиновке.

      -  Опубликовано сообщение, что горняки шахты 4/6 треста "Челябуголь" отчислили в фонд обороны около 10 тыс. рублей, заработанных ими в выходные дни. На шахте 21/23 домохозяйки несколько дней проработали в штреках, передав весь свой заработок в фонд обороны Родины.

      - Опубликовано сообщение о получении посольством СССР в Лондоне телеграммы от рабочих, крестьян и студентов провинции Бомбей (Индия) с выражением солидарности с Советским Союзом и обязательством оказать поддержку русскому народу и Красной Армии в уничтожении фашизма.
23 августа - СУББОТА

      - С целью создания наиболее благоприятных условий для организации обороны Ленинграда и удобства управления войсками Ставка Верховного Главнокомандования разделила Северный фронт на два фронта: Ленинградский в составе 23, 42, 55-й армий и Карельский - в составе 14 и 7-й армий. Командующим войсками Ленинградского фронта был назначен генерал-лейтенант М. М. Попов, членом Военного совета - А. А. Жданов, начальником штаба - полковник Н. В. Городецкий. Ответственность за оборону Ленинграда была возложена на Ленинградский фронт. Командующим войсками Карельского фронта был назначен генерал-лейтенант В. А. Фролов, членом Военного совета - корпусной комиссар А. С. Желтов, начальником штаба - полковник Л. С. Сквирский.

      Для прикрытия тихвинского направления на восточном берегу р. Волхов были развернуты две новые армии - 52-я (командующий генерал-лейтенант Н. К. Клыков) и 54-я (командующий Маршал Советского Союза Г. И. Кулик).

      - Ставка Верховного Главнокомандования на базе Закавказского военного округа сформировала Закавказский фронт (командующий генерал-лейтенант Д. Т. Козлов, член Военного совета дивизионный комиссар Ф. А. Шаманин, начальник штаба генерал-майор Ф. И. Толбухин) в составе 44, 45, 46 и 47-й армий. В оперативном подчинении фронта находились Севастопольский оборонительный район, Черноморский флот и Азовская военная флотилия.

      - Народный комиссар обороны СССР издал приказ "О порядке представления к правительственной награде военных санитаров и носильщиков за хорошую боевую работу".

      - Корабли Краснознаменного Балтийского флота заняли позиции в Невской губе и на р. Нева в соответствии с общим планом обороны Ленинграда.

      - Отряд кораблей Днепровской флотилии, действовавшей на р. Березина, в результате дерзкого набега уничтожил мост у селения Печи и сорвал переправу войск противника.

      - Корабли Краснознаменного Балтийского флота высадили по срочному заданию командования Северо-Западного направления десант, сформированный из моряков о. Эзель (общей численностью около 5 тыс. человек), за линией фронта в районе Виртсу. Десант вызвал большой переполох во вражеском тылу.

      - ЦК ВЛКСМ принял Постановление "Об участии комсомольских и пионерских организаций в сборе лома и отходов цветных металлов". ЦК ВЛКСМ обязал ЦК комсомола союзных республик, крайкомы и обкомы принять активное участие в сборе лома и отходов цветных металлов, добиваясь при этом не только выполнения, но и перевыполнения государственных планов сбора лома. К работе по сбору лома и отходов цветных металлов широко привлекались пионеры и школьники.

      - ЦК ВЛКСМ принял Постановление "Об обязательной военно-физической подготовке комсомольцев". ЦК ВЛКСМ обязал ЦК комсомола союзных республик, крайкомы, обкомы, окружкомы, горкомы и райкомы комсомола к 10 сентября 1941 г. сформировать при райкомах и первичных организациях комсомольские мужские и женские подразделения для прохождения обязательной военно-физической подготовки.

      - Президиум Верховного Совета СССР принял указы о награждении орденами и медалями работников заводов № 26, 24, 16 и 18 Народного комиссариата авиационной промышленности за образцовое выполнение заданий правительства по выпуску авиамоторов и боевых самолетов.

      - Опубликовано сообщение, что в связи с военной угрозой городу в Ленинграде повсеместно создаются новые отряды народного ополчения.

24 августа - ВОСКРЕСЕНЬЕ

      - Военный совет Северо-Западного направления постановлением № 38 создал Военный совет обороны Ленинграда. Все постановления и распоряжения Военного совета обороны Ленинграда подлежали беспрекословному выполнению партийными, советскими и хозяйственными организациями и гражданами города.

      - Защитники Таллина под давлением превосходящих сил противника вынуждены были отойти непосредственно к городу.

      - Немецкими войсками захвачен г. Луга. К этому времени в районе было создано 11 партизанских отрядов и 10 боевых групп.

      - Командование Одесского оборонительного района приняло решение о создании районных отрядов обороны улиц и порта Одессы численностью до 300 человек каждый. Комплектование отрядов должно было производиться за счет добровольцев из гражданского населения.

      - Советская авиация бомбардировала аэродром Сеща, уничтожив и повредив 18 немецких самолетов.

      - Самолет летчика 74-го штурмового авиационного полка Юго-Западного фронта лейтенанта С. И. Колыбина во время удара по переправе врага через р. Десна в районе Корниловская Гута (60 км. севернее Киева) был подожжен. Лейтенант Колыбин направил объятый пламенем самолет в скопление автомашин врага. Во время удара и взрыва самолета летчика выбросило из кабины. В бессознательном состоянии он был взят в плен (в 1945 г., после окончания войны, возвратился на Родину).
25 августа - ПОНЕДЕЛЬНИК

      - Советские войска введены в Иран в соответствии со статьей 6-й советско-иранского договора 1921 г.

      - Утром советские и английские войска вступили в пределы Ирана.

      - Ставка Верховного Главнокомандования расформировала Центральный фронт, передав его войска Брянскому фронту.

      - Сосредоточив в районе Чудово девять дивизий 4-й танковой группы, противник возобновил наступление на Ленинград. Удар, поддержанный авиацией 1-го воздушного флота и 8-го авиационного корпуса, приняли на себя ослабленные войска 48-й армии. Советские войска, действовавшие в этом районе, под ударами противника были вынуждены начать отступление частью сил на Кириши, а частью сил на Пушкино. Направление на Тосно и Мгу оказалось открытым. В связи с этим возросла угроза окружения Ленинграда.

      - Завершился контрудар войск Северо-Западного фронта (командующий генерал-лейтенант П. А. Курочкин) против немецко-фашистских войск 16-й армии и 4-й танковой группы на старорусском направлении (нач. 12.8.41 г.). В ходе контрудара войска 34 и 11-й армий разгромили противостоящие силы противника, продвинулись на 60 км. и создали угрозу тылу ударной группировки противника, наступавшей на Ленинград с юга. Немецко-фашистское командование вынуждено было производить не только внутренние перегруппировки, но и перебросить из-под Смоленска 39-й моторизованный корпус З-й танковой группы в район Старой Руссы. Принятыми мерами противнику удалось не только остановить наступление войск Северо-западного фронта, но и оттеснить к 25 августа его ударную группировку в исходное положение.

      - Войска 40-й армии Юго-Западного фронта вели бои с противником, возобновившим наступление на конотопском направлении.

      - Завершился отход войск Южного фронта за Днепр (нач. 5.8.41 г.). Противник захватил плацдарм на восточном берегу р. Днепр в районе Днепропетровска.

      - Советские войска после ожесточенных боев оставили г. Днепропетровск (осв.25.10.43г.).

      - Приступил к организации борьбы против немецко-фашистских оккупантов Днепропетровский подпольный обком КП (б) У, утвержденный в составе Н. И. Сташкова (первый секретарь), Д. Г Садовниченко и Д. С. Сытника. Подпольный обком базировался в Павлограде. В Днепропетровской области было создано 6 городских и 18 сельских. подпольных райкомов КП (б) У, организовано 32 партизанских отряда общей численностью 1730 человек.

      - Командир звена 158-го истребительного авиаполка Герой Советского Союза младший лейтенант П. Т. Харитонов в воздушном бою под Ленинградом совершил  второй таран. Сам спасся на парашюте.

      - Опубликовано сообщение о самоотверженной работе железнодорожников и водников Горьковской, Томской, Северо-Донецкой, Рязано-Уральской железных дорог, Архангельского, Владивостокского, Московского портов, Вольской пристани и других.
26 августа - ВТОРНИК

      - Учитывая неблагоприятную обстановку для наших войск в Таллине, а также необходимость сосредоточения всех сил для обороны Ленинграда, главнокомандующий Северо-Западным направлением с разрешения Ставки приказал эвакуировать флот и гарнизон Таллина в Кронштадт и Ленинград.

      - За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе против германского фашизма. Президиум Верховного Совета СССР наградил орденами 30 партизан и партизанок.

      - Опубликована приветственная телеграмма конференции Союза транспортных рабочих Англии рабочим СССР.

      - По данным Народного комиссариата финансов СССР, в фонд обороны от трудящихся поступило 276 100 тыс. рублей.
27 августа - СРЕДА

      - Войска 10-го стрелкового корпуса 8-й армии и части Краснознаменного Балтийского флота вели тяжелые бои с противником, ворвавшимся в пределы городской черты столицы Эстонской ССР - Таллина. Началась эвакуация советских войск из Таллина.

      - Киевский партизанский отряд "Победа или смерть" под командованием С. П. Осечкина разгромил немецко-фашистский гарнизон в с. Выползово, Остерского района, Черниговской области.

      - Опубликовано сообщение, что жены командиров Московского военного округа готовят кадры медицинских сестер и санитарных дружинниц. Уже подготовлено 246 медсестер, 338 дружинниц, 250 жен командиров стали донорами, 326 человек несут дежурства в госпиталях.
28 августа - ЧЕТВЕРГ

      - Завершилась оборонительная операция войск 8-й армии Ленинградского фронта в Эстонии против немецко-фашистских войск 18-й армии группы армий "Север" (нач. 8.7.41 г.). В результате наступления противник оккупировал территорию Эстонской ССР. Несмотря на неудачный исход оборонительных действий, 8-я армия сковала на длительный срок в Эстонии пять вражеских дивизий и этим облегчила боевые действия советских войск на ленинградском направлении.

      - Войска 21 и 40-й армий вели бой с противником, форсировавшим р. Десна и захватившим плацдарм на ее южном берегу у Шостка и севернее Конотопа.

      - Советские войска оставили г. Таллин (осв. 22.9.44 г.).

      - Самолет 81-го авиационного полка 50-й бомбардировочной авиационной дивизии авиации дальнего действия, управляемый младшим лейтенантом И. Т. Вдовенко, наносил бомбовые удары по войскам врага на переправе через р. Днепр. Врагу удалось поджечь бомбардировщик Вдовенко. Младший лейтенант направил объятый пламенем самолет с оставшимися бомбами на переправу врага, где самолет взорвался, нанеся врагу большие потери. И. Т. Вдовенко и его экипаж в составе Н. В. Гомоненко, В. П. Карпова и М. Пулатова погибли.

29 августа - ПЯТНИЦА

      - Постановлением Государственного Комитета Обороны расформировано Северо-Западное направление, а фронты, входившие в его состав, подчинены непосредственно Ставке Верховного Главнокомандования.

      - Войска 55-й армии в упорных боях остановили противника в районе Колпино. В составе армии героически сражались части народного ополчения Ленинграда.

      - Корабли и транспорты Балтийского флота, вышедшие из Таллина 27 августа, прорвались в район Кронштадта.

      - Главные силы 22-й армии Западного фронта после тяжелых боев вышли из окружения в районе Великих Лук и начали отход в район Андреаполя.

      - По приказу Ставки Верховного Главнокомандования Военно-воздушные силы Западного направления и 3-го авиакорпуса авиации дальнего действия в районе Стародуб, Новгород-Северский для поддержки контрудара войск Брянского фронта начали воздушную операцию с целью разгрома 2-й танковой группы противника. В операции приняло участие 454 самолета. Самолеты ежесуточно совершали по 4 - 5 боевых вылетов (заверш. 31.8.41 г.).

      - Орловский областной комитет ВКП (б) направил всем районным и городским комитетам ВКП (б) области директивное письмо с предложением приступить к формированию партизанских отрядов. В партизанские отряды было зачислено 4386 человек, из которых сформировано 72 партизанских отряда.

      - Опубликовано сообщение о том, что трудящиеся Казахстана передали в фонд обороны страны около 19 млн. руб. деньгами, облигациями и драгоценностями.

      - 7 истребителей Ленинградского фронта под командованием В. Лазарева стремительно атаковали 70 вражеских бомбардировщиков и 14 из них уничтожили. Истребители без потерь вернулись на аэродром. Командир группы сбил 5 самолетов.
30 августа - СУББОТА

      - По приказу Народного комиссара ВМФ в составе Беломорской военной флотилии сформирован Северный отряд для обороны проливов Новой Земли, портов и станций Северного морского пути.

      - Почти все корабли, вышедшие из Таллина, прибыли в Кронштадт и Ленинград, доставив большую часть эвакуированного гарнизона. Намерение вражеского командования уничтожить флот было сорвано.

      - Войска 24-й армии Резервного фронта начали контрудар по группировке 4-й армии противника в районе г. Ельня (заверш. 9.9.41 г.).

      - Завершилась Гомельско-Трубчевская оборонительная операция, начатая войсками Центрального фронта и после его расформирования продолженная войсками Брянского фронта (нач. 24.7.41 г.). В ходе операции противнику удалось прорвать оборону советских войск и выйти на линию Глухов, Чернигов.

      - Ставка Верховного Главнокомандования приказала войскам Брянского фронта нанести удар по противнику в направлении Рославль, Стародуб, уничтожить его группировку в районе Почеп, Трубчевск, Новгород-Северский, Новозыбков. В дальнейшем развивать наступление в общем направлении на Кричев, Пропойск (Славгород) и к 15 сентября выйти на фронт Петровичи, Климовичи, Бел. Дубрава, Гута-Корецкая, Новозыбков, Щорс. К наступлению привлекались 50, 3, 13 и 21-я армии.

      - Началась наступательная операция войск Брянского фронта на рославльском и новозыбковском направлениях против немецко-фашистской группы армий "Центр" (заверш. 12.9.41 г.).

      - Советские войска на всем протяжении, за исключением районов Киева и Одессы, оставили Правобережную Украину. Создалась угроза нанесения противником глубокого охватывающего удара с юга, из района Кременчуга, в тыл Юго-Западного фронта, а ударом на юг - прижатия к Черному и Азовскому морям войск Южного фронта. Особенно угрожающая обстановка создалась на стыке этих фронтов.

      - Опубликовано сообщение, что трудящиеся Ленинграда внесли в фонд обороны 9 619 тыс. руб., 362 кг. серебра, более 8 кг. золота, 11З г. платины, а также большое количество иностранной валюты.
31 августа - ВОСКРЕСЕНЬЕ

      - Советские войска левого крыла Юго-Западного фронта вели ожесточенные бои с ударной группировкой противника, начавшей форсирование р. Днепр юго-восточнее Кременчуга.

      - Закончилась воздушная операция военно-воздушных сил Западного направления и 3-го авиакорпуса авиации дальнего действия, проводившаяся в районе Стародуб, Новгород-Северский. Систематическим массированным ударам подверглись колонны 2-й танковой группы врага, наступавшие в районе Унеча, Стародуб, Трубчевск, Новгород-Северский. За три дня операции было совершено около 3 тыс. самолето-вылетов и врагу нанесены значительные потери. Только за два дня выведено из строя до 100 танков, 20 бронемашин, уничтожен склад горючего, в воздушных боях сбито 55 немецких самолетов.
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