ИЗ ХРОНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ – СЕНТЯБРЬ

1 сентября - ПОНЕДЕЛЬНИК

      - Войска 23-й армии Ленинградского фронта (командующий генерал-лейтенант М. Н. Герасимов), оборонявшие Карельский перешеек, с разрешения Ставки Верховного Главнокомандования отошли на старую государственную границу и закрепились в Карельском укрепленном районе. На этом рубеже фронт обороны 23-й армии стабилизировался до лета 1944 г.

      - Войска 22-й армии (командующий генерал-майор В. А. Юшкевич) Западного фронта, вышедшие из окружения в районе Великих Лук, остановили наступление противника западнее Андреаполя и в лесах севернее города.

      - По предварительный данным Народного комиссариата финансов СССР, в фонд обороны поступило 343 300 тыс. руб., 500 г. платины, 21,3 кг. золота, 1076,5 кг. серебра, на 11 971 руб. иностранной валюты по курсовой стоимости. Из колхозной деревни в фонд обороны поступило 5987 т. зерна, 118 532 т. сена, 1078 т. скота и птицы, 533 т. молока и молочных продуктов и большое количество других сельскохозяйственных продуктов.

2 сентября - ВТОРНИК

      - В Тегеране начались переговоры между СССР и Англией, с одной стороны, и Ираном - с другой.

      - Партизанский отряд под командованием Мициса совершил нападение на немецкий караван на р. Двине, затопил баржи и пароход, груженные боеприпасами и велосипедами.

      - В период отхода частей Красной Армии за Десну Черниговский подпольный областной комитет КП (б)У в составе Н. Н. Попудренко, С. М. Новикова и других прибыл в леса Корюковского района - к месту расположения областного партизанского отряда. С этого момента началась активная деятельность Черниговского подпольного обкома.

      - В Ленинграде произведено первое снижение продовольственных норм по карточкам. Рабочим и ИТР стали выдавать по 600 г. хлеба в день, служащим - 400 г., иждивенцам и детям до 12 лет - 300 г.

3 сентября - СРЕДА

      - Советское правительство направило второе послание правительству Великобритании с предложением "создать уже в этом году второй фронт где-либо на Балканах или во Франции, могущий оттянуть с восточного фронта 30 - 40 немецких дивизий".

      - Войска противника предприняли новый штурм Одессы. Героическими усилиями защитников города штурм был отбит.

      - Советская авиация дальнего действия нанесла удары по военным объектам противника в районах Берлина и Либавы.

      - До 70 немецких самолетов, прикрываясь облачностью, пытались нанести удар по аэродромам в районе Ленинграда. Но их организованно встретили советские истребители и огонь зенитной артиллерии ПВО. В воздушном бою советские летчики уничтожили 11 вражеских самолетов.

      - Суражский партизанский отряд под командованием М. Ф. Шмырева в результате ночного нападения разгромил немецкий гарнизон в м. Сураж, насчитывавший около 300 солдат из остатков 137-й немецкой пехотной дивизии. Партизаны уничтожили канцелярию гарнизона, захватили всю переписку, 10 автомашин, 20 мотоциклов, 12 пулеметов, около 50 автоматов и много боеприпасов.

4 сентября - ЧЕТВЕРГ

      - СНК СССР и ЦК ВКП (б) приняли Постановление "Об изменении плана тракторных работ МТС на 1941 г.". В связи с мобилизацией для нужд армии части тракторов СНК СССР и ЦК партии разрешили использовать на полевых работах всех волов, а в необходимых случаях и коров колхозов, обеспечив точное и полное выполнение плана по уборке, посеву, подъему зяби и другим работам.

      - СНК СССР принял Постановление "О трудовых договорах предприятий с колхозниками и единоличниками". СНК СССР постановил предоставить народным комиссарам СССР и совнаркомам союзных республик на время войны право продления действия трудовых договоров сроком не более чем на один год, заключенных на определенный срок с колхозниками и единоличниками.

      - Командование Краснознаменного Балтийского флота закончило развертывание артиллерии флота в системе обороны Ленинграда. Всего в распоряжении флота было 338 орудий кораблей, фортов и железнодорожных батарей калибром от 100 мм. и выше, в том числе 78 орудий калибром от 180 до 406 мм.

      - Противник начал систематический обстрел Ленинграда тяжелой дальнобойной артиллерией, установленной в районе Тосно. Позднее варварские обстрелы города продолжались также и из района Красногвардейска.

      - Советская авиация дальнего действия нанесла удары по военным объектам в районах Киркенеса, Боровское и Шаталово, уничтожив до 35 немецких самолетов.

      - Создан партизанский отряд К. С. Заслонова - бывшего начальника депо станции Орша. Отряд состоял из железнодорожников.

      - Командир эскадрильи 124-го истребительного авиационного полка лейтенант Б. Пирожков на подступах к Москве атаковал немецкий бомбардировщик. Израсходовав весь боекомплект, будучи тяжело раненым, он таранил врага. Самолет противника рухнул на землю. Свой самолет Б. Пирожков довел до аэродрома и посадил его.

5 сентября - ПЯТНИЦА

      - ЦК ВКП (б) принял Постановление о создания Центральной комиссии по осуществлению и всемерному укреплению связи тыла и фронта во главе с А. А. Андреевым.

      - ЦК ВКП (б) принял Постановление "О сборе теплых вещей и белья среди населения для Красной Армии". На местах в соответствии с настоящим постановлением были созданы городские, районные, областные, краевые и республиканские комиссии по сбору теплых вещей, а в учреждениях, на предприятиях, в сельских советах и колхозах - комиссии содействия.

      - Советская авиация дальнего действия бомбардировала военные объекты противника в Берлине, а также нанесла удары по мотомехвойскам противника в районе Стародуба и аэродромам в районах Гомеля, Быхова, Могилева, Бобруйска, Боровское. Было уничтожено и повреждено более 10 немецких самолетов.

      - Началась работа по восстановлению Советской власти на освобожденной партизанами от оккупантов территории Белебелковского района, Ленинградской области. По решению командования 2-й партизанской бригады была создана организационная тройка, которая представляла Советскую власть в районе.

6 сентября - СУББОТА

      - Получен ответ правительства Великобритании на послание Советского правительства от 3 сентября 1941 г. На предложение Советского правительства об открытии второго фронта правительство Великобритании ответило, что и в "настоящее время нет никакой возможности осуществить такую британскую акцию на Западе (кроме акции в воздухе), которая позволила бы до зимы отвлечь германские силы с восточного фронта. Нет также никакой возможности создать второй фронт на Балканах без помощи Турции".

      - Началась оборонительная операция войск Северо-Западного фронта на демянском направлении против немецко-фашистских войск 16-й армии и 3-й танковой группы (заверш. 26.9.41 г.). Боевые действия развернулись в полосе шириной до 300 км.

      - Войска 24-й армии Западного фронта разгромили ельнинскую группировку противника и освободили г. Ельня.

      - Гитлеровское командование разработало новый план операции по захвату Москвы под названием "Тайфун". Оно предполагало прорвать оборону советских войск ударами трех мощных танковых группировок из районов Духовщины, Рославля и Шостки, окружить в районах Вязьмы и Брянска, основные силы Западного, Резервного и Брянского фронтов. После этого некоторые соединения должны были развернуть фронтальное наступление на Москву с запада, а танковые и моторизованные соединения - нанести удары в обход с севера и юга. Москву гитлеровцы рассчитывали блокировать, а ее жителей - уморить голодом.

7 сентября - ВОСКРЕСЕНЬЕ

      - На юго-западных подступах к Ленинграду противник приблизился на дальность огня корабельной артиллерии. С этого времени артиллерия Краснознаменного Балтийского флота, взаимодействуя с частями Красной Армии на разных участках фронта, начала наносить систематические удары по скоплениям войск противника, его технике и огневым позициям.

      - Войска 2-й танковой группы противника прорвались к Конотопу и оказались значительно восточнее Днепра. Создалась угроза окружения частей Юго-Западного фронта восточнее Киева.

      - ЦК ВЛКСМ принял Постановление "Об участии комсомольских организаций в сборе среди населения теплых вещей и белья для Красной Армии". ЦК ВЛКСМ обязал комсомольские организации принять активное участие в работе по выполнению Постановления ЦК ВКП (б) "О сборе среди населения теплых вещей и белья для Красной Армии", обеспечив широкое привлечение к этой работе комсомольцев, пионеров, молодежи, не состоящей в комсомоле.

      - В Москве состоялся женский антифашистский митинг. На митинге было принято обращение к женщинам всего мира, призывающее к самоотверженной работе и всяческому содействию делу сокрушения кровавой гитлеровской тирании.

      - Проведен второй всесоюзный комсомольско-молодежный воскресник в ознаменование XXVII Международного юношеского дня. В воскреснике участвовало около 13 млн. человек. Участники воскресника заработали и передали в фонд обороны свыше 59 млн. руб. деньгами и более 7 млн. трудодней.

      - Опубликовано сообщение о том, что от населения Москвы в фонд обороны поступило более 28 млн. руб. и на 8 177 745 руб. облигаций государственных займов.

8 сентября - ПОНЕДЕЛЬНИК

      - Советские части и моряки Балтийского флота начали бои с десантом противника, высаживавшимся на о. Вормси.

      - Войска 18-й армии немецко-фашистской группы армий "Север" при поддержке авиации, прорвавшись через Мгу, захватили Шлиссельбург (Петрокрепость), перерезали все пути сообщения Ленинграда со страной и блокировали город с суши. Сообщение с Ленинградом стало поддерживаться только по Ладожскому озеру и по воздуху. Началась героическая оборона Ленинграда в условиях блокады.

      - Президиум Верховного Совета СССР принял Указ о награждении орденами и медалями группы работников завода № 1 Народного комиссариата авиационной промышленности СССР за образцовое выполнение заданий правительства по выпуску боевых самолетов.

      - Вражеская авиация произвела первый массированный налет на Ленинград. На город было сброшено 6 327 зажигательных бомб. Вспыхнуло 178 пожаров. Через несколько часов тяжелые бомбардировщики противника сбросили на город 48 фугасных бомб весом каждая 250 - 500 кг.

      - Войска Юго-Западного фронта оставили г. Кременчуг.

      - Летчик-разведчик старший лейтенант Осипов обнаружил на аэродроме противника под Ленинградом до 50 самолетов. Советские бомбардировщики нанесли удар по аэродрому, повредили и уничтожили около 20 самолетов. Через 3 часа удар был повторен, было выведено из строя еще более 10 немецких самолетов, взорваны цистерны с горючим, разрушены служебные и жилые помещения.

9 сентября - ВТОРНИК

      - Иранский меджлис одобрил принятие правительством предложения Советского и английского правительств об условиях ликвидации конфликта между СССР и Великобританией, с одной стороны, и Ираном - с другой. Условия включали закрытие германской, итальянской, венгерской и румынской миссий в Иране и передачу в распоряжение Советского и английского  правительств членов немецкой колонии, а также отказ в разрешении впредь въезда на территорию Ирана германским подданным.

      - Начались ожесточенные бои войск Ленинградского фронта южнее и юго-восточнее Ленинграда, где гитлеровцы начали новое наступление на Ленинград. Главный удар они наносили из района западнее Красногвардейска, а вспомогательный - из района южнее Колпино. На направлении главного удара было сосредоточено восемь дивизий, которые имели задачу разгромить советские войска в Красногвардейском укрепленном районе и штурмом захватить Ленинград. Перед наступлением враг подверг город сильному артиллерийскому обстрелу и воздушной бомбардировке. Ожесточенные бои в районе Красногвардейска продолжались до 13 сентября.

      - Завершился контрудар 24-й армии Резервного фронта по группировке противника в районе Ельни (нач. 30.8.41 г.). В результате контрудара войска армии на участке в 55 км продвинулись на глубину 26 км, освободили г. Ельня и вышли на рубеж восточнее Плотки, р. Стряна, западнее Страина.

      - Закончилась наступательная операция войск Западного фронта на смоленском направлении и сдерживающие оборонительные бои 22 и 29-й армий на великолукском направлении (нач. 11.8.41 г.). В результате наступательной операции войска Западного фронта на участке Клемятин, Калита (120 км) продвинулись на глубину до 10 км. и овладели Ярцевом. В полосе 22 и 29-й армий противник захватил города Великие Луки и Торопец.

      - Закончилась оборона войск Юго-Западного фронта в Коростенском и Киевском укрепленных районах против группы немецко-фашистских армий "Юг" (нач. 11.7.41 г.). Боевые действия в операции развернулись на фронте 450 км. , а к концу операции расширились до 850 км. Войска фронта отошли на рубеж Путивль, Конотоп, Горбов, Чернигов, Борки, Васильков и далее по левому берегу р. Днепр.

      - Войска 2-й танковой группы, 2 и 6-й армий противника (командующий генерал-фельдмаршал Рейхенау) возобновили наступление против 40-й армии (командующий генерал-майор К. П. Подлас). Войска армии, обороняясь на широком 100-км. фронте, не смогли отразить натиск превосходящих сил врага и стали отходить на юго-восток. Подвижные соединения противника прорвались в район г. Ромны.

      - Войска 38-й армии Юго-Западного фронта вели сдерживающие бои по отражению сильного удара трех армейских корпусов 17-й армии, поддержанных крупными силами авиации. В результате боев 17-я немецкая армия, форсировав Днепр, захватила крупный плацдарм на восточном берегу реки.

      - Войска Южного фронта развернули тяжелые оборонительные бои против войск противника, занимавших каховский плацдарм на левом берегу Днепра. В ходе боев немцы прорвали нашу оборону и развили удар в сторону Крыма. Положение войск Южного фронта резко ухудшилось.

      - Войска 21-й армии оставили г. Чернигов.

      - Военный совет обороны Ленинграда принял решение организовать в 19 км. от Шлиссельбурга, в небольшой бухте Осиновец на западном берегу Ладожского озера (Карельский перешеек), порт по приемке грузов и вывозке некоторых видов уникального оборудования из города.

      - Летчик 124-го истребительного авиационного полка лейтенант Н. Л. Грунин при отражении налета немецких бомбардировщиков на Москву таранил самолет противника. Вражеский бомбардировщик рухнул на землю. Свой самолет лейтенант Грунин посадил на аэродроме.

10 сентября - СРЕДА

      - Народный комиссариат иностранных дел СССР от имени Советского правительства сделал представление болгарскому правительству о нелояльном его отношении к СССР, выразившемся в превращении Болгарии в базу для военного нападения Германии и ее союзников на Советский Союз. В представлении указывалось, в частности, что на территории Болгарии сосредоточиваются немецкие и итальянские дивизии, предназначенные для десантных операций против Одессы и Крыма; на аэродромах Болгарии сосредоточивается германская военная авиация, а болгарские аэродромы находятся под контролем германских военных властей.

      - Начались наступательные действия войск 54-й армии Ленинградского фронта (командующий генерал армии Г. К. Жуков) на синявинском направлении против немецко-фашистских войск (заверш. 1.11.41 г.).

      - Закончилось Смоленское сражение, длившееся более двух месяцев. По указанию Ставки войска Западного фронта прекратили наступление и перешли к обороне. К этому времени войска Северо-Западного, Западного, Резервного и Брянского фронтов, прикрывавшие центральное стратегическое направление, находились на линии западнее Осташков, Андреаполь, Жарковский, Ярцево, Ельня, р. Десна. Упорная оборона и сильные контрудары советских войск нанесли большой урон немецко-фашистской армии, похоронили намерения гитлеровцев прорваться через Смоленские ворота и молниеносно продвинуться к Москве. Враг вынужден был остановиться в 300 км. от советской столицы, перейти к обороне и заняться перегруппировкой сил.

      В ходе Смоленского оборонительного сражения советские войска провели ряд фронтовых и армейских наступательных операций. Наибольший успех имел контрудар 24-й армии Резервного фронта в районе Ельни (30.8 - 9.9.41г.). В период Смоленской оборонительной операции советские ВВС для содействия наземным войскам совершили около 22 тысяч самолето-вылетов. Только в августе они уничтожили на этом направлении до 200 танков, более 400 автомашин, 40 орудий и много живой силы врага.

      - Начался отход войск Юго-Западного фронта из района Киева (заверш. 29.9.41 г.).

      Начало отхода было связано с наступлением немецкой 2-й армии со стороны Чернигова, 2-й танковой группы со стороны Конотопа на юг, 17-й армии со стороны Кременчуга на север, с угрозой окружения войск фронта.

      - Партизанский отряд захватил в тылу врага ст. Ирша, Малинского района, Житомирской области, взорвал железнодорожный мост через р. Ирша и разрушил все путевые сооружения.

      - Самолет командира бомбардировочной эскадрильи Западного фронта А. А. Пасхина над целью был подожжен зенитным огнем противника. Пасхин направил горящий самолет на скопление войск врага, где самолет взорвался. Врагу были нанесены большие потери. А. А. Пасхин и его экипаж погибли.

11 сентября - ЧЕТВЕРГ

      - Ставка Верховного Главнокомандования расформировала главнокомандование Западного направления. Входившие в его состав фронты были непосредственно подчинены Ставке.

      - Президиум Верховного Совета СССР принял Указ "Об образовании Народного комиссариата танковой промышленности".

      - СНК СССР принял Постановление о строительстве промышленных предприятий в условиях военного времени. В целях ускорения ввода в действие промышленных предприятий с затратой минимального количества материалов СНК СССР разрешил наркоматам и ведомствам на время войны при необходимости строить для основных и вспомогательных цехов фабрично-заводских предприятий здания временного типа.

      В строительстве широко применять дерево и другие местные материалы. Строить из металла и железобетона разрешалось в тех случаях, когда применение других материалов являлось технически недопустимым.

      - Президиум Верховного Совета СССР принял Указ о награждении орденами и медалями работников Гражданского воздушного флота за образцовое и самоотверженное выполнение боевых заданий командования Красной Армии на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом мужество и отвагу.

      - По сообщению Народного комиссариата финансов СССР, в фонд обороны поступило 457 100 тыс. руб., 800 г. платины, 32,1 кг. золота, 1484 кг. серебра, на 1 314 019 руб. иностранной валюты по курсовой стоимости, на 228 300 тыс. руб. облигаций государственных займов. Из колхозной деревни в фонд обороны поступило 9315 т. зерна, 3800,5 т. скота и птицы, 2582 т. молока и молочных продуктов.

12 сентября - ПЯТНИЦА

      - Войска 42-й армии Ленинградского фронта вели ожесточенные бои в районе Колпино, где противник силами до трех дивизий начал наступление. Противник поставил перед своими войсками задачу разгромить советские войска, оборонявшиеся в Слуцко-Колпинском укрепленном районе, и затем во взаимодействии с войсками, наступавшими в районе Красногвардейска, штурмом овладеть Ленинградом.

      - Завершилась наступательная операция войск Брянского фронта на рославльском и новозыбковском направлениях (нач. 30.8.41 г.). Цель операции состояла в том, чтобы ликвидировать разрыв между 13-й армией (командующий генерал-майор А. М. Городнянский) и 21-й армией (командующий генерал-лейтенант В. И. Кузнецов). Достигнуть этой цели не удалось. В начале операции войска фронта имели незначительный успех и продвинулись на отдельных участках на 10 - 15 км. Но сомкнуть фланги 13 и 21-й армий не смогли. В результате контрудара противника в районе Новгород-Северского (4.9. - 12.9.41 г.) разрыв между 13 и 21-й армиями к концу операции увеличился с 30 - 35 км. до 60 - 75 км.

      - Войска 38-й армии (командующий генерал-майор Н. В. Фекленко) Юго-Западного фронта, оборонявшиеся на 200-км фронте, завязали тяжелые бои с противником, перешедшим в наступление с кременчугского плацдарма. Не имея возможности отразить натиск превосходящих сил противника, войска 38-й армии стали отходить на восток. Начальник штаба Юго-Западного фронта генерал-майор В. И. Тупиков вновь обратился в Ставку Верховного Главнокомандования с просьбой разрешить отвести войска фронта на рубеж р. Псел.

      - Войска Южного фронта под ударами противника отошли к Перекопу.

      - Подводная лодка Северного флота "К-2" под командованием капитана 3 ранга В. П. Уткина впервые применила для атаки артиллерию и потопила транспорт противника водоизмещением около 6 тыс. т.

      - В Ленинграде произведено второе снижение продовольственных норм по карточкам. Рабочим и ИТР стали отпускать по 500 г хлеба в день, служащим и детям до 12 лет - 300 г., иждивенцам - 250 г.

      - Заместитель командира эскадрильи 135-го авиационного полка Юго-Западного фронта летчица старший лейтенант Е. И. Зеленко после выполнения боевого задания в районе г. Сумы была атакована семью немецкими истребителями. В завязавшемся воздушном бою отважная летчица одного из них сбила огнем пулемета, а второго таранила. Вражеский самолет рухнул на землю. Е. И. Зеленко погибла. Это был первый случай воздушного тарана, совершенного летчицей.

13 сентября - СУББОТА

      - Советское правительство направило третье послание правительству Великобритании. Учитывая отказ английского правительства открыть второй фронт в 1941 г. Советское правительство предложило высадить 25 - 30 английских дивизий в Архангельске или перевезти их через Иран в южные районы СССР для военного сотрудничества с советскими войсками на территории СССР.

      - Войска 8-й армии (командующий генерал-майор В. И. Щербаков), оборонявшие о. Эзель, при содействии кораблей и авиации Краснознаменного Балтийского флота вели ожесточенные бои с противником, пытавшимся высадить крупный морской десант на западное побережье острова.

      - Опубликована телеграмма конфедерации рабочих Латинской Америки, адресованная рабочим СССР. Рабочие стран Латинской Америки восхищались геройским поведением советских рабочих в борьбе с врагом. В телеграмме содержалась просьба, передать особо пламенный привет рабочим Ленинграда.

14 сентября - ВОСКРЕСЕНЬЕ

      - Войска 8-й армии, оборонявшие о. Сарема, вели тяжелые бои с комбинированным, воздушным и морским, десантом противника, высадившимся на побережье острова и на о. Муху.

      - В воздушном бою на подступах к Ленинграду участвовало более 100 самолетов с обеих сторон. Советские летчики уничтожили 17 немецких самолетов.

15 сентября - ПОНЕДЕЛЬНИК

      - Немецкие войска вышли к Финскому заливу в районе Стрельны и отрезали от основных сил Ленинградского фронта соединения 8-й армии. Образовался приморский (ораниенбаумский) плацдарм, сыгравший затем большую роль в обороне Ленинграда, а в последующем и в разгроме врага.

      - Немецко-фашистские войска 1 и 2-й танковых групп в районе Лохвицы соединились и отрезали пути отхода на восток войскам Юго-Западного фронта. В окружении оказались 5, 37, 26-я армии и часть 21 и 38-й армий. Обстановка в полосе Юго-Западного фронта резко ухудшилась. Противник получил возможность наступать в глубь Левобережной Украины. Победа в этом районе досталась врагу дорогой ценой - советские войска разгромили свыше 10 немецких кадровых дивизий и уничтожили более 100 тыс. солдат и офицеров. Это в значительной степени сорвало расчеты фашистского командования на захват Москвы и завершение войны против Советского Союза до наступления зимы.

      - Советские войска, действовавшие на левом фланге Южного фронта, отошли к Чонгарскому мосту и Арабатской стрелке в Крыму. Крымский полуостров оказался отрезанным от страны.

      - Семь самолетов-истребителей Северного флота под командованием капитана Б. Ф. Сафонова в ожесточенном бою с превосходящими силами противника сбили 13 самолетов врага и заставили противника отказаться от бомбардировки наших объектов. Из 13 самолетов 3 сбил капитан Сафонов.

      - В Пятничанском лесу Винницкой области создан партизанский отряд "Советская Украина" под командованием подполковника Прокопчука. Партизаны имели связь с подпольной группой села Пятничаны.

      - В Осиновец через Ладожское озеро прибыло пять судов с 3 тыс. т. пшеницы для осажденных ленинградцев.

      - Решением исполкома Одесского городского Совета депутатов трудящихся в городе введены специальные карточки на отпуск воды для нужд населения.

16 сентября - ВТОРНИК

      - Немецко-фашистское командование отдало директиву на подготовку и проведение наступательной операции на московском направлении, получившей условное наименование "Тайфун".

      - В г. Хотин, Черновицкой области, образовалась подпольная патриотическая молодежная организация. Во главе организации стоял комсомолец Кузьма Галкин. Хотинские подпольщики вели агитационно-пропагандистскую работу среди населения, проводили диверсии в тылу врага.

      - В воздушном бою на подступах к Ленинграду летчики-истребители 7-го истребительного авиационного полка под командованием полковника М. И. Данилова уничтожили 16 немецких самолетов, из них по 2 самолета сбили летчики Абрамов, Жуков, Плавский, Пидтыкин, Неустроев и Харитонов.

      - Президиум Верховного Совета СССР принял Указ о награждении орденами и медалями особо отличившихся конструкторов и работников особого технического бюро за выдающиеся успехи в области конструирования боевых самолетов, принятых на вооружение ВВС Красной Армии.

      - Опубликовано сообщение, что в Магнитогорске свыше 1000 женщин, окончив краткосрочные курсы, приступили к работе на металлургическом комбинате.

17 сентября - СРЕДА

      - Советские войска вступили в Тегеран.

      - Войска 14-й армии Карельского фронта (командующий генерал-майор Р. И. Панин) при участии морской пехоты, боевых кораблей и авиации Северного флота остановили продвижение противника на мурманском направлении и начали закрепляться на перешейке п-ова Средний. Несмотря на превосходство противника в силах, ему удалось продвинуться на мурманском направлении лишь на 10 - 30 км.

      - Партизаны Брянских лесов начали бои против крупной карательной экспедиции оккупантов, имевшей в своем составе 2 венгерские пехотные дивизии и 8 карательных батальонов, которых поддерживали танки и авиация.

      - На базе истребительного батальона с. Выгуровщина, Броварского района, Киевской области, сформировался партизанский отряд имени Ленина под командованием бывшего директора школы, члена ВКП (б) Г. Н. Кузьменко.

      - Начала боевую и диверсионную деятельность подпольная комсомольская организация, созданная в г. Кривой Рог, в составе семи человек во главе с Н. М. Решетняком.

      - Опубликовано сообщение, что от трудящихся Москвы в фонд обороны поступило более 44 млн. руб. и на 9 200 тыс. руб. облигаций государственных займов.

      - Командир эскадрильи 179-го истребительного авиационного полка Карельского фронта капитан Н. И. Алабин, возвращаясь с выполнения боевого задания и не имея боеприпасов, таранил финский самолет-разведчик. Капитан Алабин спасся на парашюте.

18 сентября - ЧЕТВЕРГ

      - Опубликовано Постановление Государственного Комитета Обороны о всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР.

      Военное обучение вводилось с 1 октября 1941 г. для граждан СССР мужского пола в возрасте от 16 до 50 лет в целях подготовки для Вооруженных Сил необходимых резервов.

      - Народный комиссариат обороны СССР за боевые подвиги, организованность, дисциплину и примерный порядок преобразовал 100, 127, 153 и 161-ю стрелковые дивизии в 1, 2, 3 и 4-ю гвардейские стрелковые дивизии. Этим было положено начало созданию советской гвардии.

      - В ходе девятидневных ожесточенных оборонительных боев с противником, наступавшим на направлении Красногвардейск, Красное Село, Урицк, войска Ленинградского фронта измотали и обескровили врага и остановили его наступление на Ленинград на рубеже Лигово, Нижн. Кайрово, Пулково.

      - В связи с окружением противником и невозможностью дальнейшего сопротивления по приказу Ставки Верховного Главнокомандования уничтожены корабли Пинской военной флотилии.

      - Ссылаясь на информацию из различных источников, газета "Ньюс кроникл" указывала, что немцы отводят войска из Западной Европы и оставляют там минимальное количество сил. Газета высказывала предположение о том, что "в оккупированных Франции, Голландии и Бельгии теперь находится не более 25 немецких дивизий", что "они состоят главным образом из пехотных войск второй линии" и что "в Западной Европе не оставлено ни одной полной бронедивизии".

      - Опубликовано сообщение о трудовой доблести машинистов Ярославской, Северо-Донецкой, Московско-Донбасской железных дорог и сызранского депо, успешно работающих на тяжеловесных поездах.

19 сентября - ПЯТНИЦА

      - Получен ответ правительства Великобритании на послание Советского правительства от 13 сентября 1941 г. Правительство Великобритании отказалось принять предложение Советского правительства о выделении 25 - 30 английских дивизий для военного сотрудничества с советскими войсками на территории СССР.

      - Корабли Онежской флотилии начали боевые действия на р. Свирь по поддержке сухопутных войск и прикрытию эвакуации населения.

      - Богущевский партизанский отряд Витебской области взорвал железнодорожный мост на шоссе Орша - Витебск.

      - Войска Юго-Западного фронта по приказу Верховного Главнокомандования оставили г. Киев.

      - Начал действовать Киевский подпольный горком КП (б)У в составе В. И. Хохлова, М. П. Пятака, В. И. Кудряшева и других.

      - ЦК ВЛКСМ принял Постановление "Об участии комсомольских организаций в выполнении Постановления Государственного Комитета Обороны СССР "О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР". ЦК ВЛКСМ обязал комсомольские организации принять самое активное и непосредственное участие в выполнении постановления ГКО.

      - Президиум Верховного Совета СССР принял указы о награждении орденами и медалями большой группы работников Кировского завода и заводов № 183 и № 75 Народного комиссариата среднего машиностроения СССР за образцовое выполнение заданий правительства по выпуску танков и танковых моторов.

      - Опубликовано сообщение, что со дня начала Отечественной войны комсомольские организации в 47 республиках, краях и областях страны собрали 649 369 т. лома и отходов черных и цветных металлов.

20 сентября - СУББОТА

      - Войска Южного фронта, действовавшие на Нижнем Днепре, после боев с наступавшими войсками противника отошли на перешеек между Днепровскими плавнями (южнее Запорожья) и оз. Молочное, где задержали дальнейшее наступление противника.

      - Войска Одесского оборонительного района в упорных боях с противником, пытавшимся штурмом овладеть г. Одесса, нанесли ему тяжелые потери и на некоторое время остановили его дальнейшее наступление на главной полосе обороны в 8 - 15 км. от города.

21 сентября - ВОСКРЕСЕНЬЕ

      - Партизанский отряд имени Ленина под командованием Г. Н. Кузьменко совершил нападение на конвой, сопровождавший колонну советских военнопленных на дороге Борисполь - Дарница. Уничтожив конвой, партизаны освободили советских военнопленных.

      - Опубликовано сообщение, что металлурги Урала и Востока успешно выполняют заказы фронта и тыла. Магнитогорские металлурги значительно увеличили темпы выплавки чугуна и стали и успешно осваивают новые марки металла. В передовых рядах советских металлургов шел коллектив доменного цеха Кузнецкого металлургического завода. 

      - Состоялся антифашистский митинг женщин-металлисток заводов Москвы. На митинге было принято обращение ко всем металлисткам Советского Союза дать фронту больше пушек, танков, самолётов, пулеметов, винтовок, снарядов. Митинг прошел под лозунгом "Все силы на помощь фронту".

22 сентября - ПОНЕДЕЛЬНИК

      - В районе Григорьевки, под Одессой, произведена выброска группы моряков-парашютистов в составе 23 человек с задачей содействия высадке морского десанта путем нарушения связи противника и создания паники в его тылу. Одновременно осуществлялась высадка морского десанта в этом же районе. Десант поддерживался артиллерией крейсеров "Красный Крым" и "Красный Кавказ", эскадренных миноносцев "Бойкий", "Беспощадный" и "Безупречный", канонерских лодок и авиацией Черноморского флота.

      - Войска Одесского оборонительного района и части морского десанта при поддержке артиллерийского огня кораблей Черноморского флота и бомбардировочной авиации нанесли контрудар по противнику, в результате чего противник понес большие потери и был, отброшен на 5 - 8 км., улучшилось положение советских войск на правом фланге обороны.

      - Партизанский отряд под командованием А. Г. Басманова, организованный из советских военнослужащих в июне, действуя на территории Плещеничского, Холопеничского, Лепельского и других районов Минской и Витебской областей, взорвал на немецком полевом аэродроме в Лепельском районе 200 т. авиационных бомб. Взрывом было уничтожено 4 самолета и до 50 человек из охраны аэродрома.

      - ЦК ВЛКСМ принял Постановление "О работе комсомольских организаций по сбору дикорастущих лекарственных и пищевых растений". ЦК ВЛКСМ обязал ЦК комсомола союзных республик, крайкомы и обкомы организовать силами комсомольцев и пионеров, главным образом учащихся средних школ, сбор дикорастущих лекарственных и пищевых растений: шиповника, корней валериана, спорыньи, можжевеловых ягод, граната, груш, грибов, а также заготовку собранных населением ягод, сушеных грибов и других дикорастущих лекарственных и пищевых растений.

23 сентября - ВТОРНИК

      - Начался контрудар войск 14-й армии Карельского фронта и частей морской пехоты на мурманском направлении против соединений немецко-фашистской армии "Норвегия". Контрудар поддерживали корабли и авиация Северного флота (заверш. 10.11.41 г.).

      - Войска 23-й армии Ленинградского фронта (командующий генерал-майор А. И. Черепанов) остановили наступление финской Юго-Восточной армии на Карельском перешейке на линии Карельского укрепленного района.

      - Завершилась оборона войск Ленинградского фронта на западных и юго-западных подступах к Ленинграду. Немецко-фашистские войска группы армий "Север" (командующий генерал-фельдмаршал Лееб) прорвали оборону советских войск на нарвском и псковском направлениях и, преодолевая упорное сопротивление, вышли на ближние подступы к Ленинграду с юга. Советские войска остановили противника на рубеже Долгово, Воронино, Петергоф, Пушкин, по правому берегу р. Нева, Верх. Назия, Кириши, Грузино, Новгород. Войска Ленинградского фронта в оборонительных боях, продолжавшихся 80 дней, отразили все удары противника и вынудили его отказаться от дальнейших попыток захвата Ленинграда штурмом. Фронт под Ленинградом стабилизировался на длительное время.

      - В лесах Пуховичского района БССР организовалась партизанская диверсионная группа в составе 5 человек, выросшая впоследствии в партизанский отряд "Пламя" под командованием старшего политрука Красной Армии Е. Ф. Филиппских.

24 сентября - СРЕДА

      - СНК СССР и ЦК ВКП (б) приняли Постановление "0б уборке урожая сельскохозяйственных культур". Учитывая крайнее отставание уборки и возможное наступление ранних заморозков, СНК СССР и ЦК партии обязали обкомы и облисполкомы, крайкомы и крайисполкомы, совнаркомы и обкомы полностью закончить уборку урожая всех сельскохозяйственных культур до наступления устойчивых заморозков. Для уборки урожая сельскохозяйственных культур СНК СССР и ЦК партии разрешили привлечь в порядке трудовой повинности все трудоспособное население, в том числе учащихся, а также население городов и поселков городского типа, однако не в ущерб работе государственных учреждений и предприятий. СНК СССР и ЦК партии разрешили колхозам областей, краев и республик производить повышенную оплату труда колхозников, занятых на уборке зерновых культур и выполнявших установленные нормы выработки, натурой, сверх начисленных колхозникам трудодней.

      Оплату труда натурой разрешалось производить также и не членам колхоза.

      - СССР присоединился к Атлантической хартии.

      - Киевские партизаны и подпольщики взорвали в Киеве здание, в котором расположилась немецко-фашистская комендатура. Взрывом уничтожено свыше 170 немецких солдат и офицеров.

25 сентября - ЧЕТВЕРГ

      - Войска 51-й Отдельной армии (командующий генерал-полковник Ф. И. Кузнецов) под ударами превосходящих сил противника оставили перекопские позиции.

      - Гомельский партизанский отряд "Большевик" под командованием бывшего директора Гомельского авторемонтного завода Федосеенко и комиссара отряда секретаря Гомельского горкома КП (б) Белоруссии Антонова взорвал два цеха Гомельского паровозо-вагоноремонтного завода, где фашистские захватчики ремонтировали танки, автомашины и мотоциклы. При взрыве было уничтожено большое количество танков и автомашин врага.

26 сентября - ПЯТНИЦА

      - СНК СССР принял Постановление "О мероприятиях по строительству электростанций и сетей в Новосибирске и Кузбассе".

      - При Совете эвакуации образовано Управление по эвакуации населения.

      - Состоялся обмен письмами между послом СССР в Англии и председателем Французского национального комитета генералом де Голлем. В письме посла СССР подчеркивалась твердая решимость Советского правительства после достижения победы над врагом обеспечить полное восстановление независимости Франции.

      - Завершилась оборонительная операция войск Северо-Западного фронта на демянском направлении против немецко-фашистских войск 16-й армии и 3-й танковой группы (нач. 6.9.41 г.). К концу операции войска фронта отошли на рубеж Ростани, (иск) Лычково, Сухая Нива, Бол. Замощье, озера Велье, Селигер.

      - Подводная лодка Краснознаменного Балтийского флота "Щ-320" потопила к северу от Гдыни немецкий транспорт "Холланд".

      - Подводная лодка Северного флота "М-174" (командир старший лейтенант Н. Е. Егоров) вошла в охраняемый противником залив Лиинахамари и торпедировала транспорт. Несмотря на преследование, во время которого на лодку было сброшено 34 глубинные бомбы, лодка благополучно вышла из залива.

      - Подводная лодка Северного флота "Д-3" потопила в районе Конгсфьорда вражеский транспорт водоизмещением 2000 т.

      - Киевский партизанский отряд "Победа или смерть" под командованием С. П. Осечкина в тяжелом бою с немецко-фашистскими карателями на хуторе Шевченко, близ райцентра Яготина, Полтавской области, полностью погиб.

      - Опубликовано сообщение, что в фонд обороны поступило 587500 тыс. руб., 1,2 кг. платины, 42 кг. золота, 1890,4 кг. серебра, на 1 383 154 руб. иностранной валюты по курсовой стоимости, на 875,1 млн. руб. облигаций государственных займов. Из колхозной деревни в фонд обороны поступило 12959,2 т. зерна, 6409,3 т. скота и птицы, 5886,6 т. молока и молочных продуктов.

      - Опубликовано сообщение, что от населения Москвы в фонд обороны поступило свыше 55 млн. руб.
27 сентября - СУББОТА

      - В Москве заключено военное Соглашение между Верховным Главнокомандованием СССР и Верховным командованием Чехословакии в соответствии с советско-чехословацким Соглашением от 18 июля 1941 г.

      - Советское правительство заявило, что оно окажет французскому народу всестороннюю помощь в борьбе с Германией и ее союзниками.

      - Береговая артиллерия во взаимодействии с торпедными катерами разгромила десант немецко-фашистских частей, пытавшихся высадиться на о. Эзель.

      Торпедные катера потопили в бухте Лыу два миноносца противника типа "Либерехт Маас" и один повредили.

      - Войска Западного фронта (командующий генерал-полковник И. С. Конев), Резервного фронта (командующий Маршал Советского Союза С. М. Буденный) и Брянского фронта получили директиву начальника Генерального штаба, предупреждавшую о подготовке немецко-фашистских войск к наступлению на московском направлении. Рядом других директив Ставка поставила задачи войскам фронтов организовать в период с 27 по 30 сентября разведку всех видов и ускорить оборудование оборонительных полос. Особое внимание уделялось прикрытию направлений на Ржев, Вязьму, Брянск, Севск, Курск, Харьков, Славянск и стыков между фронтами. За счет развития оборонительных полос в инженерном отношении требовалось увеличить фронтовые и армейские резервы путем вывода в ближайший тыл ряда дивизий для их пополнения и усиления.

      - Завершились боевые действия советских войск, окруженных противником восточнее Киева. В ходе ожесточенной борьбы отдельные отряды и группы советских войск прорвались на восток и вышли к своим войскам, но многие советские воины пали смертью храбрых. Погибла в окружении и часть личного состава штаба войск Юго-Западного фронта вместе с командующим войсками фронта генерал-полковником М. П. Кирпоносом, членом Военного совета фронта секретарем ЦК КП (б)У М. А. Бурмистенко, начальником штаба фронта генерал-майором В. И. Тупиковым.

      - При Ленинградском обкоме ВКП (б) был создан штаб партизанского движения во главе с секретарем обкома М. Н. Никитиным. К этому времени в тылу противника действовали 400 партизанских отрядов и групп численностью 18 тыс. человек; 36 подпольных райкомов и районных центров возглавляли борьбу партизан.

      -  Опубликовано сообщение, что трудящиеся Армянской ССР внесли в фонд обороны Родины 5 225 тыс. руб., на 16 166 тыс. руб. облигаций госзаймов и 54 кг. серебра.

28 сентября - ВОСКРЕСЕНЬЕ

      - Войска 51-й Отдельной армии в Крыму отошли на Ишуньские позиции.

      - В Москве состоялся антифашистский митинг молодежи. Участники митинга обратились к молодежи всего мира с воззванием укрепить единый Патриотический фронт молодежи и вступить в священную и решительную борьбу с гитлеризмом.

      - Опубликовано сообщение, что с начала войны свыше 230 тыс. колхозниц начали изучать трактор и комбайн. В одной лишь Челябинской области за два месяца МТС подготовили 7034 тракториста (из них 6038 женщин), 2038 комбайнеров и 3927 помощников комбайнеров.

29 сентября - ПОНЕДЕЛЬНИК

      - В Москве началась конференция представителей СССР, США и Англии по вопросу взаимных военных поставок. Конференция имела своей целью решить вопрос о помощи Советскому Союзу в отпоре фашистского нападения, а также вопросы о распределении общих ресурсов и об использовании этих ресурсов в целях оказания наибольшей услуги их общим усилиям. Конференция продолжалась до 1 октября. В ходе конференции было достигнуто соглашение и установлено действенное сотрудничество США и Англии с СССР.

      - Завершился отход войск Юго-Западного фронта (командующий Маршал Советского Союза С. К. Тимошенко) из района Киева на рубеж Ворожба, Гадяч, Шишаки, Полтава, Красноград, Перещепино.

      - 1-я танковая армия противника возобновила наступление против 12-й армии Южного фронта (командующий генерал-майор И. В. Галанин).

      - Партизаны под командованием С. А. Ковпака впервые вышли из леса для открытого нападения на врага. По этому поводу С. А. Ковпак вспоминает: "Не все партизаны имели винтовки, пулемет у нас был один, да и тот с учебного пункта Осоавиахима, и никто не мог с уверенностью сказать, годен ли этот пулемет для боя. Поэтому решено было, пока не добудем оружия, действовать из засад мелкими группами".

30 сентября - ВТОРНИК

      - В связи с осложнением обстановки Ставка Верховного Главнокомандования по просьбе Военного совета Черноморского флота разрешила эвакуировать Одесский оборонительный район в Крым. Войска Брянского фронта начали оборонительные операции против войск противника, перешедших в наступление на Москву. Началась великая битва под Москвой. (Оборонительный период битвы продолжался до 5 декабря.)

      К началу операции гитлеровское командование провело перегруппировку сил. Группа армий "Центр" была пополнена. В составе 3 армий и 3 танковых групп, находившихся под Москвой, имелось 77 дивизий, в том числе 14 танковых и 8 моторизованных. Советские войска, действовавшие на западном направлении, значительно уступали врагу в силах. Против наших 770 танков, 364 самолетов, 9150 орудий и минометов противник выставил 1700 танков, 950 самолетов. 19 450 орудий и минометов. Враг имел полуторное превосходство в людях.

      - Войска 13-й армии и оперативной группы генерала А. Н. Ермакова Брянского фронта начали оборонительную операцию против 2-й немецкой танковой группы (впоследствии 2-я танковая армия), перешедшей из района Шостки в наступление на орловском направлении силами 4 пехотных, 5 танковых, 4 моторизованных, кавалерийской дивизии, моторизованной бригады (заверш. 29.10.41 г.). Здесь для нанесения удара противник превосходил наши войска в людях - в 2.6 раза, в артиллерии - в 4,5 раза, а в танках имел абсолютное превосходство (против одной нашей танковой бригады действовала вся 2-я танковая группа врага).

      - Начались оборонительные действия войск Юго-Западного фронта на харьковском и сумском направлениях против войск немецко-фашистской группы армий "Юг" (заверш. 29.10.41 г.).

      - Подводная лодка Северного флота "Д-3" под командованием капитан-лейтенанта Ф. В. Константинова атаковала в районе Тан-фьорда и потопила транспорт противника водоизмещением 3000 т.
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